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Egy régi könyv fekszik előttem: Vizer
István uramnak, a hétszilvaíás táblabirónak 
„Szózata a’ Hazához“. Az elsárgult lapok a 
boldog béke, a nyugodt múlt levegőjét 
árasztják magukból. A könyv a Dunakorzó, 
valamint a Duna—Tisza-csatorna kérdésével 
foglalkozik, ami kitűnik az első oldalon lévő 
cimből is: „Szózat a’ a Hazához a Dunátiszai 
Csatornáról Pesti kikötőről“, majd a belső 
oldalon olvashatjuk a szerző ajánlását, ami 
szól eképen: „Hazáfiui Nézetek s ajánlatok 
Nevezetes alap tervek kivitele Tárgyában 
a’ Dunát—Tiszát egybekötő’ s hajókázható 
csatornáról Pest-kikötőjéről“, irta: Vizer Ist­
ván Komárom, Nyitra, Tolna, Veszprém, So­
mogy, s. a. t. vármegyék Táblabirája s Dip- 
Iomaticus Hiteles mérnöke s. a. t. Staticai, 
Dynamicai, H ydrauticai’ s Technical Tekin­
tetében, a Tudományokhoz illő szólás szabad­
sággal . . . “

A derék jó Vizer urunk, már előre exku- 
zálta magát, hogy ezzel a kérdéssel „meré­
szel“ foglalkozni, de hivatkozik a „Tudomá­
nyokhoz illő szólás szabadságira  és bátor­
kodik elgondolásait papírra vetni.

A könyv a Duna—Tisza-csatornáról és a 
Dunakorzó kérdéséről, kétségtelenül legelső 
nyomtatásban megjelent munka, mai szemmel 
nézve sok humoros gondolatot tartalmaz, de 
mentségére szolgálhat, hogy roppant érdekes 
és hazafias érzelmektől túlfűtött ambícióval 
irta meg szerzője.
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árvizén okulva tenni kell valamit, mert félő, 
hogy Pest-Buda testvér városokat ismét nagy 
katasztrófa éri, ha nem gondoskodunk kellő 
védelemről. Fájlalja a szerző, hogy egy .,tu­

dós britt“ (Clark Adóm) épiti a Lánchidat és 
nem magyar mérnökök. Különben a Lánchíd 
elhelyezésével és technikai kivitelezésével egy­
általán nincs megelégedve, mert szerinte a két 
pillére« megoldás katasztrófális és olrettentő 
példának hozza fel, hogy az 1838. évi árvíz 
idején, semmi sem állott útjában a zajló jég­
nek. mégis beláthatatlan katasztrófát okozott 
az árvíz. Mi lesz itt  akkor. . .  (kiált fel), ha 
még két pillér fogja ú tjá t állni a zajló jég­
nek? . . .

Abban a szent meggyőződésében, hogy a 
Lánchíd pillérei okvetlen valami nagy ka­
tasztrófát fognak előidézni, hivatkozik az 
1751. évi 14. törvénycikkre, mely szerint „Ha 
valamely vizi építmény káros az árviz terüle­
teken. úgy azt le kell azonnal bontani.'* Ezen 
törvény erejében bizva, tehát nem keveseb­
bet követel a szerző, mint bonsák le a Lánc­
hidat . . illetve legyen csak egy pillér, mi­
vel igy kevesebb az e llen á llás ... De azért i«, 
mert „az jobb és biztonságosabb“. De adjuk át 
a  szót Vizer István urnák, a „Táblabiró és 
Diplomaticus Hiteles mémök“-nek:

..A ’ Dunai közép oszlopot óhajto ttuk válna  
idővel a* sziget alsó orrával egy vonandó kes­

keny töltés nyelvvel,' s m ind a ké t felöl fü ­
zekkel vagy négyszögü k irako tt kövekkel a 
vízmosás ellen megóva öszvekötetni’ s séta 
hellyé idom ittatni.u

Ez volt tehát a Dunakorzó gondolata""száz 
év előtt.

A Duna—Tisza csatornára vonatkozólag a 
szerző igy ir: „A m agyar Státus gazdasági 
eszmék egyik legfontosabb s legfenségesebbdke 
a Duna—Tiszát ösezefoglaló s hajókázható 
már régen tervezett csatornát, valahára léte­
síteni. Ennek nagyszerűségét s leírhatatlan 
hasznát első státus férfiaink elismerték s ezért 
élötbe léptetni hazafi buzgósággal törekednek“.

Kitűnik a könyvből, hogy 1844-ben „báró 
Sina György hatalm as javallatára 50 ezer 
pengő-forintot összegyűjteni határozott“, hogy 
ezzel a pénzzel megépítsék a Dunát, Tiszát 
összekötő csatornát.

Most pedig csapjuk be ezt a porszagu 
könyvet és nézzük meg, mi a helyzet: a  Lánc­
hídon vígan robognak az autók, a „tudós b ritt“ 
jól számított, a két pillér nem okozott semmi 
katasztrófát. A szigetet összekötő „keskeny 
sáv“ helyett i t t  a kiszélesített Margithid. Á 
közeljövőben megépül Európa egyik legszeb­
ben díszített korzója, a  Dunakorzó.

A Duna—Tisza csatorna pedig — hát ez 
még messze van —. de nyugodtan álmodha- 
tik  róla jó Vizer István uram  a  veszprémi 
öreg temetőben, hogy az Isten nyugtassa haló 
poraiban, mert eljön ennék is az ideje . . .


